

# 法国总统选举第二轮投票展望： 马克龙能否成功连任？



当地时间4月10日，法国巴黎一块电子屏幕显示2022年法国总统大选第一轮投票初步结果。

距离4月24日的2022年法国总统选举第二轮投票仅剩一周时间。法国总统马克龙与极右翼党派“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞已在10日举行的首轮投票中胜出，两人将进入第二轮投票的最终对决。马克龙能否通过第二轮投票战胜勒庞，成功连任，被普遍认为是此次选举的最大看点。

## 经济民生议题成为选情焦点

马克龙担任总统期间，法国经济总体经受住了新冠疫情等考验，经济增长率优于德国，失业率降至近10年来最低水平，经济总体走势基本稳定，这份经济成绩单本应很有助于他竞选连任。

但2月末以来俄乌冲突引发的能源价格上涨，导致法国通货膨胀问题日益突出，经济民生议题随之成为选情焦点。普通民众开始关注生活必需品价格上涨，特别是中低层百姓更加关心

购买力问题。

勒庞提出限制生活必需品价格、减税、注重保护法国本地经济等多项措施回应民众对经济问题的关切。她最近的竞选造势活动也紧密围绕经济和民生问题展开，寻求基层选民的共鸣，被分析人士认为是“明智的竞选策略”。

不过勒庞的有关经济政策被认为虽然短期内可能有助于改善民生，但长期来看会给法国财政带来更大压力，对于法国经济而言是不可持续的。同时，如果勒庞的经济政策得到实施，法国财政赤字势必会进一步扩大。

在民生压力加大的背景下，马克龙提出继续推动退休制度改革就被认为是比较冒险的举动。他提议将退休年龄推迟到65岁，同时改革相关的制度，长期来看有利于法国财政，但短期的阵痛很可能难以避免，会在选民当中引

发争议。勒庞则表示仍将退休年龄维持在目前的62岁，旨在回避有关争议。

马克龙已意识到推动退休制度改革带来的潜在选情冲击，立场已有所松动，表示并不排除将有关议题交付全民公决。

## 欧盟议题成为对外政策风向标

马克龙与勒庞在欧盟议题上的态度很大程度上成为两人对外政策的风向标。两人对待欧盟的立场截然相反，马克龙大力支持与欧盟的关系并扩充欧盟力量；勒庞“反欧盟”政策实质未变，同时强调将把法国国家利益置于欧盟之上。

今年年初为纪念法国担任欧盟轮值主席国，在巴黎凯旋门悬挂欧盟旗帜引发争议，足以说明两人的相反立场：马克龙主张重视欧盟，支持欧盟旗帜悬挂在重要场合；勒庞则以法国国家主义为由，强烈反对欧盟旗帜悬挂在凯旋门。

马克龙近日前往欧洲议会所在地、法国东部城市斯特拉斯堡参加竞选活动，强调法国在欧盟所扮演的重要角色，并警告勒庞的“民族主义”对法国和欧盟将造成危害。马克龙也多次指责勒庞试图“掩

盖”她在欧盟等议题上的真实意图。

尽管勒庞不再坚持法国“脱欧”，但她的多项政策主张与欧盟现行政策相悖，例如不再承认欧洲法律高于法国国内法等，同时勒庞有关减税、优待法国企业和产品的政策也与欧盟的自由市场政策相冲突。如果勒庞当选总统，势必会给法国和欧盟的关系带来巨大震动，进而牵动目前复杂的国际局势。

## “马克龙大胜勒庞”或难再现

在2017年法国总统选举时，也是马克龙与勒庞进入第二轮投票。当时马克龙以66.1%的得票率大胜勒庞(得票率33.9%)，顺利当选总统。五年后，仍是他们两人角逐总统，而且仍是马克龙具有民调领先优势，但外界普遍认为2017年“马克龙大胜勒庞”的场景可能难以再度出现。

根据最新民调，马克龙在第二轮投票中的支持率为55.5%，勒庞的支持率为44.5%

。马克龙领先勒庞约10个百分点。对比2017年同期民调，马克龙则遥遥领先勒庞20个百分点。马克龙此次的民调领先幅度与五年前相比已明显缩小。

由于极左翼党派“不屈的法兰西”总统候选人梅朗雄在首轮投票中得票率仅次于马克龙和勒庞，因此梅朗雄的众多支持者如何投票将直接影响选举结果。综合民调显示，大多数梅朗雄的支持者可能会弃权或投无效票，大约有三分之一的梅朗雄支持者表示有意愿投票给马克龙，另有16%有意转向勒庞。

五年前总统选举第二轮投票弃权率为25%。不少选民目前仍难以作出判断，24日投票弃权率可能将比五年前高。马克龙与勒庞20日将再度展开第二轮投票前的电视辩论，届时或可帮助部分选民下定决心投票给谁。如果马克龙的表现如同五年前那样好于勒庞，距离他成功连任总统或将更进一步。(完)

中新网

